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Exercice 1. (9 points)

I. On considére ]a matrice suivante :

2 -2 1
A= 2 _3 9
o JANC- SN

a. Calculons Je déterminant de ]a matrice A. 11 vient, ep développant parrapport a la troisigme
colonne.

b. La matrice A est inversible si et seulement sj son déterminant est différent de 0,0Ona (&) Y'
det(A) = -3 £ (. Calculons I’inverse de A,ona A-1 = mt(com(fl)). !

~4 -21 ~452 9
com(A)=[ 2 1 _o o donc “(com(4)) = [ _9 1 -3
{ 3 =7 -3 i -=§ -3
d,OU | 4 L |
-4 2 - g o
-3 33 3
S 3 5 3

¢. Déduire Ia solution du systéme suivant :

I 2 7 2

Al s 1 — 1.0 = 1 oo | = ATD
T3 1 Z3 i

Z; o

5SS i 6

Z3 —2

II. Résoudre sujvant les valeurs de m, 1e systéme linéaire (Sm) suivant -

Tit+ZTa—z3 =1
Ty = Tit+tmzy —z3 =1
x1+:v2+mx3 =m




e -1 I
L’écriture matricille de S, est A X B oA 1T m ~1),X=|z]et
12 2 m T3
1
By=11
m

1-1+11-1
I m i |

Apres calculs, on trouve det(A,,)

m -1
det(Am)—ll R

=m GPl—(m—l(m+1)

Ay, estinversible si et seulement si det(Am) # 0C’estadiresim € R — {-1,1}. On
destingue trois cas pour la résolution de systeme S,,

ameR-{-1,1} donc S,,est un systéme de Cramer et admet une solution unique

donnée par :
R |
e e |
m -k m e
Tj =
(m—1)(m+1) D
e |
= L5 S
15w
T M- DT D
=5
I me ]
5 o e =

(m—1)(m+1)  mH
b Sim = —1 le systtme S(-1) n’est pas de Cramer. Parmi les matrices d’ordre 2

extraites de A 1), On trouve
1=k
e

de déterminant égal 3 —2,

T1+29—23 =1 (S ) L1+ 2o =1+T
S(_l): b=y — o= ] = .- T — 1as =147
Ty ks —25 . = =] Tyt g —ay= =]
Le systéme (S),) associé 3 M admet une solution (paramétrique) unique donnée
par:
1+ I3 1 | 1+SC3
I+ T3 -1 1 ; 1 1+$3
L= . — Lo Ty € Ty = (__2

Cette solution ne vérifie pas la troisieme équation de S(-

)- Donc le systeme S(-1)
n’admet pas de solutions.

1




¢ Sim =1 le systéme S(1) n’est pas de Cramer. Parmi les matrices d’ordre 2 extraites

de A(yy, on trouve

1 -1
i
de déterminant égal 2 2.
$1+$2—$3 —] (S ) L. = @g =1—l‘2
8(1)': Z1Z9 — I3 = — "I L3 =+ To =1—1133

Tt Ts T3 —1 i 2o T3 —1

Le systéme (S),) associé a M admet une solution (paramétrique) unique donnée

par :
l-zy -1 1 1-2,

o 1—.’1,'2 1 = : : = 1 1-1‘2 0

1'1—\2—— To € CCg—T—

cette solution vérifie la deuxiéme équation de e (S(1))- Donc le systéme (Sty)
admet une infinité de solutions.

Exercice 2. (7 poir‘ns)

1. Déterminons les constantes réelles a, bet c qui vérifient : -

= e Se S TSy
(z-1)(z—-2)2 z—1 ' z-2 (z—2)2"
Ona -2 + Lg +( (:2)2 = (a+b)z2+(—(4a~33(b+c%§2+(4a+2b—c)
z-1 T— T— z—1)(z—
En identifiant, on obtient : ¢ = lL,b=-1,c=1 9 /1‘

| ey 1 1
donc onemp = o4 — 3 + o

2. Trouver les primitives des fonctions P m—f—2 et m :
fﬁdiﬁ:lnlz—chl avecc; € R. : ™y

f}i_de:lnlx—21+C2 avec Co € R. ’——_\)
et :

J iz = -y +cavec i € R e ey
1

On déduire la primitive de la fonction oG-

i (z—l)%m—Q)E dz = In|z — 1| + ¢, — In|z - 2|e; ~ ﬁ +c3
= ZNIiE—l!*lnlx—QJ—ﬁJrK avecK s-er+cy+cy € R
= In|Z=| - (?iT) + K .

3. Résoulution de 1’équation différentielle suivante : (-2 —y=

(z—1)"
ona(z—2)y —y= ﬁ = (z-2)(z - 1)y - (z - )y =1...(I) est une équation
différentielle non homogene (ou avec second membre). Résolution de I’équation
homogene (z — 2)(z — 1)y — (z — Ly=10

E--1 - - y=0—B__1

dz
¥y (r=2)




et par suite

Inlyl =In|z - 2|+ Cion C, e R

Dot y(z) =C(z-2),C = Fezp(C1)

Résolution de I’équation avec second membre (z=-2)(z - 1)y ~ (z - Ny=1)
Meéthode de la variation de la constante : Soit y(z) = C(z - 2) la solution générale de
I"équation homogene. On fait varier la constante C, et la solution générale de I’éqution
avec le second membre (I) sera : y(z) = C(z)(z —2).Ona

Y¥'(z) = C'(z)(z — 2) + C(z). En remplagant y et 3 dans 1’équation (I), on obtient
Cl=) = e

par conséquent C(z) = In|2=}| — ﬁ + K

Finalement la solution générale de I’équation (I) est

¥(z) = (10|22 ~ iy + K)(z - 2).

- Résoudre I’équation différentielle du second ordre suivante :

Yy +4y -5y = (1—2z)e”
- Résolution de I’équation homogene
Y +4y' — 5y =0

L’équation céractéristique
r’+dr —5= 0...(1)

admet deux racines réelles distinctes ri=Tet 72 = =5, Ainsi, la g
(1) est

Yo = Cre” + 026_@
ouCL,GeR . {g

m = 1 est une racine double de I"équation caractéristique, donc y1 = 2P (2]e” avec
Py(z) = az + b. En identifiant, on frayve a — —fzetb= I Dod
v =z(-57+ L)e? ,
= (—552% + £z)e” 4/
Finalement,

= 1 7 O ‘{
C} D 3x 2 N ]
i S (-33° 365)¢

Exercice 3. (4 points)
Calculons les deux intégrales suivantes :

1. [ licosz g, In|(z +sinz)| + K; o0 K, € R.

T+sinz

2. [ e sinzdz, intégration par parties

f@)=e" = fl(z) = -
J(z) =sinz = 9(z) = —cosz. -

Donc

B —




/e"C sinzdr = —e *cosz — /e*z COS zdzx A

encore une deuxiéme fois intégration par parties pour [ e~® cos zdzx

fla)=e* = fla)=—

d{z) =cosz=> g(z) =sinz.

/ e=CeosTdr —ec7 sIng /e‘”C sin zdz
Finalement,
/e"” sinzdr = —e “cosz — (e ®sinz + /e“” sin zdx) A (

i
/e‘I sinzdz = -ée_m(cos:z +sinz) 4+ C
ouC eR



